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Identificar el moviment per terra
1. Ordena els grups de paraules per a construir dues oracions correctes.
 (
força
        
d
’
    
    
fa
   
     
 
el
              
es
   
empenyiment
 
   
 
 
que    
     
moga
.
        
La
       
vehicle
)


La força d’empenyiment fa que el vehicle es moga.
 (
la 
     
amb
    
ma
s
sa
.
    
L
a
  
  
 
é
s
       
pes
       
força
       
 
grave
tat
      
El     
i
     una
 
       
relacionada
)



El pes és una força relacionada amb la gravetat i la massa.

2. Uneix amb fletxes.

 (
Suport
 del tren
) (
El tren 
avança
 
gràcies
 a
 
l
’
impuls
 del motor que 
fa
 que les 
rodes
 giren sobre el carril.
)


 (
Transmis
s
ió
 del 
moviment
) (
El tren descansa el 
seu
 pes a través de les 
rodes
 sobre 
els
 
carrils
.
)


 (
El tren 
segueix
 el 
traçat
 de la 
via
 per si 
mateix
, 
seguint
 el 
traçat
 del carril.
) (
Autoguia
tge
 del tren
)
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Identificar el moviment per terra
1. Relaciona els mitjans de transport amb les seues característiques.
	Bicicleta ●
	
	· És un tipus de tren elèctric.

	
	
	· No requereix il·luminació artificial.

	Metro ●
	
	· Circula parcialment o totalment davall de la terra.

	
	
	· No contamina directament.

	Cotxe elèctric ●
	
	· No emet gasos a l’atmosfera.

	
	
	· És el mitja més ecològic i sostenible.

	Tramvia ●
	
	· Funciona amb energia mecànica.

	
	
	· Genera la seua pròpia petjada ecològica de la producció d’electricitat.

	Autobús elèctric ●
	
	



2. Anomena les forces assenyalades.


 (
Força
 
d'empenyiment
)

 (
Pes
)


3. Completa les frases amb la paraula adequada.

· La bicicleta és el mitjà de transport terrestre més ecològic i sostenible.
· El tramvia és un tren elèctric que consumeix menys energia que el metre.

SITUACIÓ D’APRENENTATGE 2. BON VIATGE!
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Descobrir el moviment per aigua
1.  (
El 
pes
/emp
enyiment
 de 
l’
a
i
gua 
ha de
 superar al 
pes/
empenyiment
 de l
’
embarcació 
perquè
 
sure
/
s
’afone
.
) Ratlla les paraules incorrectes en cada frase. 

 (
El 
pes/
emp
enyiment
 d
’
una embarcació est
à
 relaciona
t amb
 la 
velocidad
/
grave
tat 
i
 
el seu sentit
 
és cap
 
l’
aire
 
/
 el 
centr
e
 de la Terra
.
)
2. Escriu què és la flotabilitat d’una embarcació i explica de què depén.

· Flotabilitat: 
És la capacitat que té de surar en un líquid com l’aigua.
· Depén de: 
El pes del vaixell i l’empenyiment del líquid. Si el pes del vaixell augmenta fins a superar l’empenyiment, el vaixell s’afona.

3. Explica com aconsegueix submergir-se i emergir un submarí. 
 (
Emergir
:
Els
 
depòsits
 es 
buiden
 
d'aigua
 
i insuflen
 aire a 
pressió
.
) (
Submergir
-
se:
Empra 
els
 
seus
 
depòsits
 
principals
, 
situats
 en la proa (
part
 
davantera
) i la popa (
part
 posterior), que 
s'omplin
 
d'aigua
 
completament
.
)



SITUACIÓ D’APRENENTATGE 2. BON VIATGE!
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Descobrir el moviment per aigua
1. Relaciona les màquines que naveguen amb les seues característiques.

	Vaixells de rem ●
	
	· És una de les naus més contaminants. 


	Veler ●
	
	· Es mou gràcies al vent.

	Canoa ●
	
	· És una embarcació sostenible.

	Creuer ●
	
	· Es mou per l’energia cinètica proporcionada per la força humana.


	Catamarà ●
	
	· No és una embarcació sostenible.

	Submarí ●
	
	· Algun usa energia nuclear per a moure’s.


	Vaixell de mercaderies ●
	
	· Empra una gran quantitat de combustible.



2. Escriu en cada cas si el vaixell sura o s’afona.

	Un vaixell d’acer el pes del qual supera l’empenyiment de l’aigua.
	S’afona

	Un vaixell d’acer el pes del qual és menor que l’empenyiment de l’aigua.
	Sura

	Un vaixell de fusta el pes del qual és menor que l’empenyiment de l’aigua.
	Sura

	Un vaixell de fusta ple de mercaderies el pes de les quals supera l’empenyiment de l’aigua.
	S’afona

	Un vaixell de fusta ple de mercaderies el pes de les quals és menor que l’empenyiment de l’aigua, enmig d’un onatge que modifica l’empenyiment fins que el seu valor és menor que el pes de l’embarcació.
	S’afona

	Un vaixell de fusta el pes del qual és igual a l’empenyiment de l’aigua de mar en un llac d’aigua dolça.
	S’afona
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Explorar el desplaçament per aire
1. Dibuixa un esquema amb fletxes, indicant les quatre forces que intervenen en el vol i respon les preguntes.
 (
Resist
è
ncia
 al 
moviment
Pes
Sustentació
Emp
enyiment
 o 
tracció
)








· Quines forces cal contrarestar perquè un avió es moga?

El pes i la resistència al moviment.

· Quins altres factors afecten la sustentació d’un avió?

La forma del perfil de l’ala, la superfície de l’ala, la densitat de l’aire i la velocitat del vent relatiu.

· Quina energia mou un avió? I una milotxa?

Avió: un motor. Cometa: el vent.

· Anomena tres màquines que puguen volar. 

Helicòpters, globus aerostàtics i coets espacials.

SITUACIÓ D’APRENENTATGE 2. BON VIATGE!
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Explorar el desplaçament per aire
1. Assenyala amb una creu quins factors afecten el desplaçament per aire.

	· La sustentació
	X
	· El pes de l’avió
	X

	· La forma del perfil de l’ala
	X
	· La sostenibilitat
	

	· La forma dels seients
	
	· El sòl
	

	· La velocitat del vent relatiu
	X
	· L’empenyiment
	X

	· La tracció
	X
	· La densitat de l’aire
	X

	· El color de les ales
	
	· La superfície de l’ala
	X

	· El manual de vol de l’avió
	
	· La resistència al moviment
	X



2. Escriu com aconsegueixen volar les següents màquines.

· Helicòpter:

Els helicòpters aconsegueixen la sustentació gràcies a una hèlice l’eix de la qual és vertical i que es mou per l’acció d’un motor. Així aconsegueix ascendir i baixar verticalment.
· Globus aerostàtic:

Els globus aerostàtics suren gràcies al fet que l’aire de l’interior del globus, que es calfa per mitjà d’un cremador, és menys dens que l’aire exterior.
3. Anomena les quatre forces que actuen quan un avió vola cap a l’oest.
 (
Resist
è
ncia
 al 
moviment
Pes
Sustentació
Emp
enyiment
 o 
tracció
) (
N
O
      
E
S
)
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